

# 非遗实践“非遗”入实践区

文 方颖(上海世博城市最佳实践区商务有限公司)

6月5日上午，艳阳高照，2019年黄浦区“文化和自然遗产日”主题活动正在世博城市最佳实践区的中心广场隆重举行。黄浦区文化和旅游局、上海市非物质文化遗产保护中心、半淞园路街道办事处、上海大世界传艺中心、大世界文化运营有限公司、黄浦区非遗传承人代表、有关专家和众多市民代表参加了本次活动。

此次活动的主题为“非遗保护 社区实践”。与会领导先后为第二期上海大世界专家委员会委员颁发聘书、为2019年度黄浦区区级非物质文化遗产项目颁奖、为2019年度黄浦区区级非物质文化遗产传承人颁发证书。启动仪式还现场公布了6条黄浦非遗旅游路线，展现了黄浦区在非遗方面得天独厚的优势。随后，大世界艺术团的演员们奉上了一台精彩纷呈的非遗演出，用演艺的形式阐述中国传统文化典雅深邃的内涵，展示非物质文化遗产的独特魅力，得到现场观众们的一致好评。中心广场还设置了“非遗文创市集”，特别邀请了民俗和非遗传承人进行现场演示，丰富广大人民群众精神文化生活，弘扬推广中国优秀的传统文化。



这不是城市最佳实践区第一次承办非遗活动。2018年，实践区就曾与上海工艺美术职业学院合作，分别主办了“瓷时瓷刻”——海派瓷刻非遗传承人程佩初师徒作品展，以及“漆思妙刻”——漆刻工艺美术大师项军师徒作品展。

去年年底，实践区还与上海大世界传艺中心合作，协办了黄浦区非遗“进四区”成果展。系列展示活动为园区租户及周边社区搭建了一个了解认识非物质文化遗产价值内涵的平台，让民众有机会深入了解大师手作背后的文化底蕴和追求卓越

的匠人精神，使民间优秀的非物质文化遗产项目更加直观生动地展现在大家面前，进一步推进了非物质文化遗产保护和传承工作，更好地继承和弘扬了中华民族优秀传统文化，对促进实践区文化创意园区的探索与实践，对丰富实践区的文化内涵具有重要意义。

从“世博亮点展区”向“文化创意街区”转型发展，是城市最佳实践区在世博会后的新实践。实践区作为具有世博特征和上海特色的复合文创园区，2016年获评上海市文化创意产业园区。几年来，实践区以“一业为主、

多业融合、魅力元素嵌入”为发展主线，通过引进特色活动、行业论坛、市集体验、精品展会等，不断为园区注入活力元素，提升文创园区品质。我曾经撰文《文创街区——城市最佳实践区的新探索》认为，吸引人气是影响文创园区成功与否最重要的因素（收录在《2018年上海会展业发展报告》）。文创园区要成功，首先必须聚集人气，各类活动就是聚集人气最好的方式。如今看来，需得补充一句，这些活动还要接地气。不管文创转型也好，文创开发、文创经营也罢，其实走到最后还是回到生活，回到人。文创的本质就是要让人们的的生活更加美好，这正是世博会“城市，让生活更美好”主题最好的延续。

作为园区的经营管理者，我们这些年的努力实践摸索，目的也是要找到一条汇聚人流，留住人流的有效路径。在“世博遗存、后工业遗存”双遗存的基础上，接地气的非物质文化遗存也许是我们可以大胆尝试的“第三遗存”。于是，有了城市最佳实践区商务公司与半淞园路街道办事处签署合作协议，进一步弘扬海派特色文化，推广非遗文化和艺术；拓展实践区文化内容建设，推进非遗文化进园区、进社区。于是，有了之后的一系列非遗展示和活动。这既是实践区在非遗文化领域传播和推广的有益尝试，也是实践区进一步探索特色文创园区发展的重要举措。城市最佳实践区如同一位养在深闺的少女，通过这一场场的活动，徐徐揭开了她神秘的面纱。

我们很幸运地获得了各级领导的大力支持，获得了社会各界的广泛关注，尤其是园区白领和社区居民的参与好评，这让我们信心倍增。实践区的文创园区品牌建设还刚刚起步，希望继续给予我们关心与爱护，实践区的未来实践期待着与您同行。

## 贯彻落实民族政策 共享繁荣发展硕果

2019年是新中国成立70周年，是全面建成小康社会的关键之年。为不断提高本辖区民族宗教工作法治化水平，不断提高民族宗教政策法规的社会知晓度，半淞园路街道民族联在六月积极开展“民族宗教法制宣传学习月”活动。举办了以民族宗教法律及其配套政策法规为重点的宣传活动，其中包括居民区民宗法宣传黑板报展示；少数民族志愿者义务服务，发放宣传资料，传播相应法律法规；民族联分会骨干现场开展民族政策咨询为居民解疑释惑；组织形式多样的服务类便民项目，为少数民族同胞的日常生活带去便利。

为提高少数民族人士的健康意识，普及健康知识，传播健康理念，特邀中医堂中医医师就夏天如何进补开展了健康知识讲座，并在场居民健康咨询，现场把脉。各居民区在“宣传学习月”期间召开学习座谈会，重点学习习近平新时代中国特色社会主义



思想和党的十九大精神、新修订的《上海市宗教事务条例》等，不断提高少数民族群众的国家意识、公民意识和法律意识。座谈会上开展知识竞赛，活跃学习气氛，提升学习质量。积极营造了“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的民族团结、宗教和睦、社会和谐的良好氛围。各居委在宣传学习月期

间，通过宣传栏、电子屏、黑板报等形式宣传民族宗教法制。

通过这次宣传学习月活动的开展，进一步提高社区居民全面参与民族宗教工作重要性的意识，打造和谐相处、和睦相融的社会环境；引导少数民族同胞运用法律手段表达利益诉求、维护合法权益。

## 街道举行第一期爱心暑托班开班仪式

随着暑假的来临，第一期爱心暑托班拉开了帷幕。7月1日上午，半淞园路街道第一期爱心暑托班开班仪式在公益新天地园区举行，来自暑托班的小学生、家长与志愿者老师、工作人员共50多名，一同参加了本次开班仪式。黄浦团区委副书记邱文、街道党工委副书记潘韫洁出席。

开班伊始，街道党工委副书记潘韫洁致辞感谢团区委对暑托班工作的关心与支持，感谢暑托班的老师和志愿者的辛勤付出，并介绍了“15天垃圾分类”养成计划、“情景趣味英语”以及匠心泥塑、立体剪纸非遗文化等本次暑托班的特色课程。暑托班承办方美丽心灵基金会马丽理事长介绍了本次暑托班的志愿者团队和各科项目老师。暑托班主任王欢老师介绍了暑托班的相应课程及课堂规范纪律，并带领小朋友们做了暖场互动游



戏，通过互动游戏的交流，可以更好的近距离亲近小朋友，了解小朋友。

活动现场，团区委副书记邱文亲切地询问爱心暑托班的老学员，参加暑托班的感想和建议，并表示只有让家长放心，让小朋友满

意，我们的付出才没有白费。同时也希望暑托班的小朋友们度过一个安全、快乐、有意义的假期。随后，团区委副书记邱文和街道党工委副书记潘韫洁共同为“15天垃圾分类养成计划”揭幕。

## 全国低碳日 绘制自己的专属环保袋

耀江社区是低碳环保示范社区，2019年6月19日全国低碳日，环保袋绘画活动在耀江花园居委会活动室举行，活动由半淞园路街道耀江花园居委会主办、上海煜石文化传媒有限公司承办。25位老年人与青少年居民参加此次活动，倡导低碳生活从我做起。

煜石文化的美术老师先为参加活动的居民们讲解了“全国低碳日”的由来，设立低碳日的意义，什么是“白色污染”，白色污染的危害，以及什么是低碳生活和低碳生活的益处等知识。

随后，老师详细为大家讲解了环保袋绘制的方法，并向大家展示了成品样例，提供了绘画图样给大家选择。工作人员将帆布环保袋和绘画材料分发给居民们之后，在现场专业老师指导下，老少居民们发挥自己的想象力，在袋子上精心绘制富有创意与环保寓意图案，绘出专属于自己的环保袋。

一个小小的袋子，不仅只用于简单装载物品，它还代表了一种的生活态度，践行低碳生活理念。

